Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/4829
15. Wahlperiode 21.02. 2014

Kleine Anfrage
des Abg. Tobias Wald CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Sachstand ehemaliges Kurhaus Hundseck

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wann wird der Komplettabriss des ehemaligen Kurhauses ,,Hundseck und die
vollstdndige Beseitigung des Bauschutts erfolgen?

2. Wie stellt sich der aktuelle Sachstand des Verfahrens dar?

3. Wie sieht sie die Tatsache, dass im Keller der Bauruine Bevorratungstanks mit
Heizol vorhanden sind?

4. Wie wird sichergestellt, dass kein Heiz6l ins Erdreich gelangt?

5. Welche Malnahmen werden vollzogen, um die Baustelle zu sichern?

6. Warum wird sie nicht selbst aktiv?

7. Inwieweit unterstiitzt das Land Baden-Wiirttemberg die unteren Verwaltungs-
behorden in dieser Angelegenheit?

18.02.2014

Wald CDU
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Begriindung

Die Landesregierung mochte den Umwelt- und Naturschutz voranbringen. Laut
Koalitionsvertrag hat diese Absicht einen hohen Stellenwert. Wie ist der nun ak-
tuelle Umstand mit dem ,,hohen Stellenwert™ vereinbar? Und wieso beteiligt sich
die Landesregierung nicht an der Beseitigung einer moglicherweise drohenden
Umweltkatastrophe und unterstiitzt die betroffenen Kommunen?

Antwort*)

Mit Schreiben vom 27. Mérz 2014 Nr.41-2604/151 beantwortet das Ministerium
fiir Verkehr und Infrastruktur im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft und dem Ministerium fiir Landlichen Raum und
Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wann wird der Komplettabriss des ehemaligen Kurhauses ,, Hundseck* und die
vollstindige Beseitigung des Bauschutts erfolgen?

Das ehemalige Kurhaus Hundseck als Gebdudekomplex bestand aus mehreren
selbstindig nutzbaren Gebidudeteilen. Bei einer Uberpriifung wurde festgestellt,
dass die Standsicherheit fiir Teilbereiche des Gebdudekomplexes nicht mehr ge-
geben war. Insoweit war durch die untere Baurechtsbehdrde der Teilabbruch der
nicht mehr standsicheren Gebdudeteile anzuordnen.

Mit Verfiigung der Stadt Biihl vom 21. September 2012 wurden die beiden Eigen-
timer des ehemaligen Kurhauses aufgefordert, den Teilabbruch vorzunehmen.
Fiir den Fall, dass der verfiigte Abbruch nicht unverziiglich, spétestens bis zum
15. Oktober 2012 vorgenommen wird, wurde die Ersatzvornahme angedroht.
Nachdem die Eigentiimer der Abbruchverfiigung nicht Folge leisteten, ordnete die
Stadt Biihl mit Verfiigung vom 29. Oktober 2012 die Ersatzvornahme fiir den
Teilabbruch an. Die Ersatzvornahme erfolgte im November 2012.

Aufgrund der Beurteilung eines Statikers und Priifstatikers besteht fiir die an der
Strae gelegenen nicht abgebrochenen Gebdudeteile keine Einsturzgefahr. Die
Voraussetzungen fiir weitere baurechtliche AbbruchmalBnahmen liegen damit
nicht vor.

Die Beseitigung des Bauschutts wurde vom Landratsamt Rastatt {ibernommen.
Grundsitzlich ist Teil jeder Abrissverfiigung und Teil eines durchgefiihrten Ab-
bruchs auch die Herstellung eines ordnungsgemifen Zustandes, der die durch den
Abriss entstandene Entsorgung der Bauschuttabfdlle mit umfasst. Eine Aufspal-
tung eines einheitlichen Abrisses in eine baurechtliche AbrissmaBnahme und eine
gesonderte abfallrechtliche Beseitigungsmafinahme im Wege der Ersatzvornahme
ist nur in besonders gelagerten Einzelfdllen moglich. Diese konnen vorliegen,
wenn sich die Notwendigkeit einer abfallrechtlichen Ersatzvornahme aufgrund
neuer, nach der Abrissverfiigung eingetretener Umstéinde oder Tatsachen ergeben.
Der isolierte Teilabriss beziiglich eines Anlagenteils wie im vorliegenden Fall ist
auf jeden Fall zuldssig, wenn diese MaBinahme gegeniiber einem Gesamtabriss
aufgrund der Teil-Baufilligkeit notwendig ist, das Gebdude im tibrigen aber keine
sonstigen drohenden Gefahren aufweist.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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2. Wie stellt sich der aktuelle Sachstand des Verfahrens dar?
Baurecht:

Aus baurechtlicher Sicht sind gegenwirtig keine weiteren Malnahmen durchzu-
fiihren.

Abfallrecht:

Das Landratsamt Rastatt hat beziiglich der durch den Abriss entstandenen Abfall-
haufwerke gegeniiber den beiden Eigentiimern des ehemaligen Kurhauses Hunds-
eck am 15. Januar 2013 abfallrechtliche Anordnungen erlassen. Dabei wurden
diese verpflichtet, die beschriebenen Abfallhaufwerke bis zum 28. Februar 2013
ordnungsgemif zu entsorgen, bis zum 1. Januar 2014 ein Entsorgungskonzept
vorzulegen und einen Nachweis der Entsorgung vorzulegen. Es wurde der Sofort-
vollzug angeordnet und das Zwangsmittel der Ersatzvornahme angedroht.

Die gegen diese Verfiigung mit E-Mail vom 17. Januar 2013 und Schreiben vom
13. Mérz 2013 eingelegten Widerspriiche hat das Regierungsprisidium Karlsruhe
mit Widerspruchsbescheiden vom 23. Juli 2013 und 24. Juli 2013 zuriickgewiesen.

Einer der Widerspruchsfiihrer hat gegen den Widerspruchsbescheid am 26. Au-
gust 2013 Klage beim Verwaltungsgericht Karlsruhe erhoben, iiber die noch nicht
entschieden ist.

Mit Bescheiden des Landratsamtes Rastatt vom 8. Mai 2013 war zwischenzeitlich
gegeniiber den beiden Eigentiimern die Ersatzvornahme angeordnet worden.
Gleichzeitig waren die beiden Eigentiimer verpflichtet worden, im Voraus den
(voraussichtlich anfallenden) Betrag in Hohe von 17.000,00 Euro an den Land-
kreis Rastatt zu bezahlen.

Diese Bescheide sind bestandskréftig geworden.

Im Juni 2013 wurde die Entsorgung der Abfallhaufwerke im Wege der Ersatzvor-
nahme durchgefiihrt, wobei sich deutliche Mehrkosten fiir die Entsorgung erga-
ben. Insgesamt betrugen die Entsorgungskosten 46.335,25 Euro.

Am 17. Juli 2013 erlie} das Landratsamt Rastatt Kostenbescheide, wonach die
beiden Eigentiimer verpflichtet wurden, jeweils einen Betrag in Hohe von
7.715,13 Euro an den Landkreis Rastatt zu bezahlen. Beziiglich eines Eigen-
tiimers ist der Kostenbescheid bestandskriftig geworden, der andere Eigentiimer
legte am 8. August 2013 Widerspruch gegen den Kostenbescheid ein, liber den
das Regierungsprésidium Karlsruhe noch zu entscheiden hat.

Naturschutzrecht:

Das Landratsamt Rastatt hat am 25. Juni 2013 eine Verfligung erlassen, mit der
den beiden Eigentiimern des ehemaligen Kurhauses Hundseck aufgegeben wurde,
die restlichen Gebaudeteile abzureilen und den dabei anfallenden Bauschutt ord-
nungsgemil zu entsorgen. Das Landratsamt Rastatt stiitzte diese Verfiigung, so-
weit der Abriss betroffen ist, auf §34 Absatz 1 NatSchG i.V.m. §3 Absatz 2
BNatSchG sowie §10 Absatz 1 Satz 2 NatSchG und hinsichtlich der Bau-
schuttentsorgung auf § 62 KrWG.

Einer der beiden Eigentiimer hat gegen die Verfiigung Widerspruch eingelegt,
iber den das Regierungspriasidium Karlsruhe noch nicht entschieden hat. Die
Widerspruchsbehorde hat das Landratsamt gebeten, die angefochtene Verfiigung
nicht zu vollziehen. Die Widerspruchsbehorde hat mit Herrn Landrat Béuerle und
Herrn Erstem Landesbeamten Dr. Jorg Peter am 14. Februar 2014 ein Gespriach
gefiihrt. In diesem Gesprich wurde den Vertretern des Landratsamtes Rastatt mit-
geteilt, dass
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— ein Abriss auf naturschutzrechtlicher Rechtsgrundlage im vorliegenden Fall nicht
moglich ist. Grund hierfiir ist, dass die vom Landratsamt Rastatt angenomme-
nen Beeintrichtigungen des Landschaftsbildes und des Naturgenusses nicht
vorliegen und, wenn sie vorliegen wiirden, mildere Mittel zur Beseitigung der
optisch-dsthetischen Beeintrichtigung als ein Gebdudeabriss gegeben sind.

— demzufolge auch der abfallrechtliche Teil der Verfligung vom 25. Juni 2013
rechtswidrig ist.

3. Wie sieht sie die Tatsache, dass im Keller der Bauruine Bevorratungstanks mit
Heizél vorhanden sind?

4. Wie wird sichergestellt, dass kein Heizol ins Erdreich gelangt?
Zu 3.und 4.:

Im Keller des Gebadudes ist eine Heizollagerung vorhanden, die aus mehreren
Kunststofftanks besteht. Die Tanks sind leer, Anhaltspunkte fiir den Austritt von
Heizol in den Keller oder Untergrund liegen nicht vor. Die zustindige Wasser-
behorde beim Landratsamt Rastatt beabsichtigt im Zuge des Abbruchs die Heizol-
anlage entsorgen zu lassen und, sofern sich ein entsprechender Verdacht ergibt,
eine Altlastenuntersuchung und ggf. FolgemalBnahmen zu veranlassen.

5. Welche Maf3nahmen werden vollzogen, um die Baustelle zu sichern?

Entlang der Straflen sind groBflachig Bauzdune als Absperrung aufgestellt.

Ein ungehinderter Zugang vom offentlichen Verkehrsraum zum Grundstiick wird
dadurch verhindert. Des Weiteren wurden Tiiren und Fenster im Erdgeschoss ver-
schlossen.

6. Warum wird sie nicht selbst aktiv?

Fiir die Anordnung eines Abbruchs oder Teilabbruchs von baulichen Anlagen
sind die unteren Baurechtsbehdrden sachlich zustindig, soweit nichts anderes be-
stimmt ist.

7. Inwieweit unterstiitzt das Land Baden-Wiirttemberg die unteren Verwaltungs-
behorden in dieser Angelegenheit?

Nach der Landesbauordnung fiir Baden-Wiirttemberg sind die unteren Verwal-
tungsbehorden auch untere Baurechtsbehdrden. Der Aufgabenkreis der unteren
Baurechtsbehorden gehort zu den Staatsaufgaben. Die unteren Verwaltungsbehor-
den handeln damit fiir das Land.

Dr. Splett

Staatssekretirin




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


